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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG,
REALIZADA NO DIA 2 (DOIS) DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS, NO
HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS.

Aos dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, no horário das
dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco
de Assis, n° 07, desta cidade, sob a Presidência da Vereadora Maísa Renata Batista
Gianini, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido,
reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente
convocada na forma regimental, com presença verificada dos
Senhores(as)Vereadores(as): João Paulo de Morais, José Maria Messias, Juscelino
Tereza, Liamara Pereira Castello Branco, Lucas Guilherme da Silva, Luiz Carlos
Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, Marcos Alexandre da Silva e Pedro Sérgio
Aparecido. Em seguida, a Sra. Presidente solicita ao Vereador Luiz Carlos Ribeiro que
proceda a leitura de um texto bíblico, para abençoar esta Sessão Legislativa. Iniciada
a Reunião, a Sra. Presidente cumprimenta todos os presentes, e agradece a presença de
todos nesta Reunião Ordinária desta Legislatura 2025/2028. Em seguida, passa-se a
fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro-Secretário, Sr. Pedro Sérgio Aparecido,
que proceda a leitura das correspondências constantes no expediente, as quais ficarão
arquivadas nas dependências da Secretaria da Câmara. Na sequência, passa-se ao USO
DA TRIBUNA LIVRE POR MUNÍCIPES: Concede a palavra ao Senhor Bruno Mariano
da Silva Leite que falará sobre os trabalhos e obras realizadas na área do esporte em
todo Município. De uso da palavra o Secretário Bruno diz: É sempre um desafio falar
nesta Câmara, não pelo ambiente, que é excelente, mas pelo nervosismo natural.
Parabenizo a todos pelo trabalho realizado. Recebi o convite da presidente Maísa e
organizei rapidamente minhas ideias para estar presente hoje. Em 2025, foi o único ano
em que não compareci à Câmara, mas estou feliz por estar aqui novamente. Meu nome
é Bruno Mariano da Silva Leite, nascido em Cabo Verde, filho de Marina, que trabalha
com salgados, e de Celinho, funcionário do Carlos Augusto. Sou pai de Serena e Aruan,
formado em Educação Física, maçom e espírita. Gosto de me apresentar dessa forma
para reforçar que, além de cargos e funções, somos todos seres humanos. Sou casado
com a professora Kayne, que atualmente leciona dança, mas não pôde comparecer
hoje. O ano de 2024 e 2025 foi bastante difícil para mim, em termos pessoais, e por
isso peço desculpas aos nobres vereadores por eventuais ausências. Ainda assim, foram
anos de aprendizado e superação. No campo do esporte, 2025 foi um ano de grande
expansão. Encerramos o período atendendo 23 modalidades diferentes, abrangendo
alunos de três a noventa anos de idade. Entre as atividades oferecidas estão futsal,
futebol de campo, voleibol, handebol, corrida, beach tennis, ginástica nos bairros,
academias ao ar livre, fisiculturismo, vôlei de areia, além de projetos voltados para
crianças de três a seis anos, com foco na redução do sedentarismo e no estímulo ao
interesse pelo esporte. Também implantamos projetos de dança, ginástica artística e
rítmica, ampliando ainda mais o leque de atividades. Os atendimentos ocorreram em
diversas localidades, como Serra dos Lemes, São Bartolomeu e Coelhos, garantindo
descentralização e acessibilidade. As parcerias foram fundamentais: a Casa da Criança,
com jiu-jitsu e judô; o CRAS, com atividades para a terceira idade, incluindo a primeira
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Olimpíada da Terceira Idade; e a APAE, com suas olimpíadas anuais. Em novembro
de 2025, registramos 705 pessoas atendidas, um número expressivo para uma cidade
de cerca de 11.500 habitantes, embora ainda representando menos de 10% da
população. O esporte, além da competição, é saúde e qualidade de vida. Tivemos cerca
de 150 viagens relacionadas a jogos e competições, abrangendo diversas modalidades.
Finalizo destacando que o esporte é inclusivo e deve atender a todos, de forma ampla
e acessível. A expansão está acontecendo, mas precisamos divulgar melhor nossas
ações para que a população tenha conhecimento do que está sendo realizado. Além do
atendimento amplo realizado em 2025, nossa cidade recebeu diversos eventos
esportivos que movimentaram a comunidade e atraíram visitantes. Em janeiro, a
corrida reuniu 241 atletas, fortalecendo o turismo local e valorizando nossa feira.
Tivemos também o pedal, competições de judô pela Liga Sul Mineira, o campeonato
regional de futsal, o regional de society em parceria, além das Olimpíadas da APAE,
que se consolidaram como um grande fenômeno. Esses eventos não apenas promovem
atividade física, mas também moldam a identidade de Cabo Verde, mostrando nossas
belezas naturais e fortalecendo o convívio social. As trilhas rurais realizadas no
Palmital e no Pique do Mirante foram exemplos de atividades que unem corpo, mente
e integração comunitária. Também realizamos jogos de rua e atividades no parque
durante a Semana do Saco Cheio e nas férias de julho, proporcionando lazer às crianças
e famílias. Essas iniciativas reforçam que o esporte é mais do que competição: é saúde,
convivência e qualidade de vida. Com base nesses resultados, nossa meta é ampliar o
alcance do esporte para pelo menos 10% da população, reduzindo o sedentarismo e
promovendo bem-estar. Investir em atividade física significa, a longo prazo, reduzir
gastos commedicamentos e melhorar a saúde coletiva. Para sustentar esse crescimento,
iniciamos reformas estruturais. No Poliesportivo, foram realizadas melhorias como
fechamento para evitar a presença de pombos, reparos em goteiras, pintura e reforço
no telhado. Também será feito o fechamento da quadra de areia, atendendo a pedidos
da comunidade. O objetivo é preparar o espaço para o aguardado campeonato
municipal. No Estádio Brinco de Ouro, foram construídos muros, instalada iluminação
em LED e iniciado o replantio da grama. Em São Bartolomeu, estão em andamento
melhorias nos vestiários e na parte elétrica, além de planos para o parquinho. No
Chapadão, após problemas estruturais causados por chuvas, foram reconstruídos
alambrados, gols e realizada limpeza geral, garantindo segurança e retomada das
atividades. Na Serra dos Lemes, brinquedos do parquinho estão sendo reconstruídos e
a parte elétrica foi refeita. Nos Coelhos, também haverá reformas nos vestiários e
melhorias no campo. O parquinho central, porta de entrada da cidade, será
reorganizado para se tornar mais atrativo. Além dos eventos realizados, tivemos
também o calendário de jogos, que foi bastante extenso devido ao número de
modalidades atendidas. Em 2025, já iniciamos competições nas categorias de base,
como o sub-7 e sub-9 na LIMU, mostrando que crianças a partir de sete anos já
começam a participar de viagens e torneios. Essas experiências, embora desafiadoras
para as famílias, são fundamentais para o desenvolvimento esportivo e social dos
jovens. O trabalho é conduzido com justiça e dedicação, sempre com fé e otimismo.
Enquanto falamos aqui, diversas atividades estão acontecendo simultaneamente, como
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aulas de dança e ginástica, o que demonstra a amplitude do atendimento. Muitas vezes,
novas ideias surgem em momentos simples, reforçando que o esporte é mais do que
competição: é uma cultura de boas práticas, incentivo à saúde e integração comunitária.
Um exemplo foi o “treinão” realizado, que reuniu cerca de 70 pessoas correndo pelas
ruas da cidade, chamando a atenção da comunidade e mostrando a força do esporte
coletivo. Para encerrar, destaco que, apesar das reformas e construções, minha maior
felicidade será ver pessoas afirmando que começaram a praticar atividade física porque
tiveram oportunidade de inscrição em nossos projetos. Se conseguirmos consolidar
essa cultura da atividade física em Cabo Verde, todo o restante será consequência
positiva. Agradeço a oportunidade. A Vereadora Maísa Renata Batista Gianini diz:
Gostaria de agradecer pela exposição realizada. Estamos iniciando os trabalhos de
2026 nesta Casa, e é importante que a população tenha conhecimento do que é ofertado,
para que possa aderir e participar. Tudo o que foi apresentado está correto,
especialmente a parte técnica mencionada. No sábado participamos da LIDARP,
ocasião em que foi feita a prestação de contas. Foi uma oportunidade muito positiva
estar junto de você e do senhor Isaú, que é uma referência na gestão. Fiquei feliz ao
perceber o quanto nosso município é respeitado, como foi destacado em relação a Cabo
Verde. O Isaú já atua há 21 anos nessa luta, e merece ser parabenizado. Na hora dos
requerimentos, solicitarei o envio de um ofício a você e ao Isaú, em reconhecimento
pela boa representação que fazem. É claro que ainda temos demandas, como na Serra
dos Lemes, no Chapadão, na Nova Cabo Verde e na comunidade dos Coelhos, que
precisam de organização. Também é necessário instalar o vestiário e concluir a obra
da caminhada no campo do Chapadão, para que possa ser inaugurada e utilizada.
Estamos aqui para somar e ajudar. Quero parabenizar também a Kayne, que realiza um
trabalho admirável. Em pouco tempo consegue reunir centenas de mulheres,
proporcionando momentos de alegria e descontração, o que é muito importante diante
das dificuldades do dia a dia. Nas próximas atividades pretendo levar a vereadora Lia
para participar conosco, e todos estão convidados. É uma oportunidade de integração
e de conhecer melhor as iniciativas. Caso algum vereador deseje fazer comentários ou
perguntas, fique à vontade. O Vereador Lucas Guilherme da Silva diz: Bruno,
primeiramente gostaria de te parabenizar pelo trabalho, empenho e dedicação. Todos
nós reconhecemos isso ao longo do ano. Tive a honra de participar, em 2025, de
diversas atividades organizadas por você, que foram muito importantes para o nosso
município. Tenho algumas perguntas objetivas, inclusive algumas que já vieram do
público que acompanha em casa, para que possamos esclarecer à população. A primeira
delas é em relação à parte danificada da quadra do bairro São Bartolomeu, onde houve
o desabamento. Gostaria de saber como está a situação e quais medidas estão sendo
tomadas. O Secretário Bruno diz: Em relação à quadra do bairro São Bartolomeu,
informo que também haverá intervenções. O vereador Pedro já havia me ligado
anteriormente questionando se seriam realizadas melhorias, e confirmei que sim. Será
necessário elevar e ajustar a estrutura, pois, como mencionei, havia outras prioridades,
mas essa obra também já está em andamento. O Vereador Lucas diz: Você comentou
sobre os vestiários dos Coelhos, mas há alguma previsão pra que o serviço aconteça?
O Secretário Bruno diz: Vereador, o serviço vai acontecer. Porém, não consigo te
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indicar uma previsão pois não depende apenas da gente. Já temos as pessoas
credenciadas e assim que for liberado, começamos as obras. O Vereador Lucas diz:
Certo. O munícipe Jonas Tereza do Chapão perguntou se existe a possiblidade de
incluir o xadrez como modalidade oferecida. O Secretário Bruno diz: O Xadrez já
está incluído nas atividades esportivas. No ano passado participou da AMOG e também
do JEMG. Tivemos um projeto iniciado no ano passado, que ganhou bastante força e
foi levado ao JEMG. Esse trabalho foi desenvolvido em parceria com o Rodolfo, na
escola Pedro Saturnino. O Vereador Lucas diz: Você comentou sobre o bairro
Chapadão e a moradora Bruna Paula Ribeiro Moraes questionou sobre a possiblidade
de oferecer treinos na quadra do bairro. O Secretário Bruno diz: Os treinos do bairro
Chapadão foram utilizados, sim. Nas últimas reformas realizadas, levamos os
treinamentos para lá e existe a possibilidade de manter atividades no local. Já há
atividades conduzidas pela professora Andreia, na nova academia instalada no bairro,
que vem sendo utilizada pela comunidade. Além disso, sempre fazemos o rodízio de
quadras, garantindo que todas as localidades recebam atividades e oportunidades de
participação. O Vereador Lucas diz: Recebi uma pergunta da senhora Maria de
Fátima Cândida Rodrigues, que questiona se há previsão para realizar manutenção ou
até mesmo substituição da academia ao ar livre localizada no bairro Nova Cabo Verde,
considerando que a situação atual do equipamento é crítica. O Secretário Bruno diz:
Estivemos na academia ao ar livre do bairro Nova Cabo Verde no final de novembro.
A decisão foi retirar os equipamentos e reorganizar o espaço, pois não adianta instalar
algo em um local sem acessibilidade, onde a população não consegue utilizar. O
primeiro passo será garantir que o espaço esteja acessível. Na última visita, inclusive,
o senhor Marquinho ainda estava presente e constatamos que nenhum dos
equipamentos estava em condições de uso, reforçando a necessidade da intervenção.
O Vereador Lucas diz: Inclusive, deixo aqui uma ideia pra você retirar os
equipamentos danificados pra não causar acidentes. O Vereador Pedro Sérgio
Aparecido diz: Gostaria de destacar que acompanho o trabalho do Bruno desde o
início de sua atuação na Secretaria de Esportes. Apesar de eventuais divergências,
sempre chegamos a um entendimento em prol do esporte. É notável a transformação
ocorrida: anteriormente, moradores dos bairros não tinham acesso à quadra de Cabo
Verde, e hoje todos têm o mesmo direito, independentemente de onde residem — seja
na cidade, em São Bartolomeu, Serra dos Lemes ou Coelhos. Também é importante
mencionar as dificuldades enfrentadas para conseguir transporte da prefeitura, como a
caminhonete para levar o trator até o campo da Serra, o que muitas vezes é negado. A
administração precisa olhar com mais atenção para essas questões estruturais, pois há
locais em condições precárias. Temos ainda atletas da corrida que representam o
município e são verdadeiros profissionais. Fiz um requerimento nesta Casa solicitando
melhorias na pista ao redor do campo do Chapadão para que possam treinar. A resposta
recebida foi de que a pista foi feita para caminhada, não para corrida, o que considero
inadequado, pois precisamos oferecer condições adequadas para esses atletas. Quero
parabenizar o Bruno pelo empenho. Sei que dedica tempo integral ao esporte, muitas
vezes além do horário de trabalho, sempre buscando soluções — seja para levar um
professor, providenciar uma bola ou resolver questões de iluminação. Que continue
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firme nesse propósito, pois sua dedicação é fundamental para o esporte em nosso
município. Desejo que Deus abençoe você e sua família. O Vereador João Paulo de
Morais diz: Bruno, gostaria de te pedir pra que providencie a proteção na quadra do
Chapadão. O Secretário Bruno diz: Paulinho, a quadra será pintada e entregue em
boas condições. Será concluída a ligação da parte elétrica, que foi totalmente
reaproveitada, e realizada a pintura das ferragens. Além disso, será feita a pintura do
muro localizado atrás dos gols. O Vereador João Paulo diz: E tem previsão de
entregar o campo do Bairro? Faz cinco anos que estão fazendo e não terminam. O
Secretário Bruno diz: O campo foi incluído no ICMS Esportivo como obra
concluída. O vereador Claudinho já providenciou a instalação dos postes para que seja
feita a rede de proteção atrás dos gols, e os pedidos para a execução dessa rede já foram
encaminhados. Na segunda semana de dezembro foi solicitado, junto à SEDESE, o
pleito para implantação do Sport Led, sistema de iluminação para o campo. O pedido
foi feito no final de dezembro e aguardamos que o município seja contemplado. O
Vereador Marcos Alexandre da Silva diz: Quero dar os parabéns pelo excelente
serviço que você vem realizando e agradecer pela atenção que sempre nos dedica.
Muitas vezes, mesmo em domingos, feriados ou à noite, quando precisamos entrar em
contato, você retorna imediatamente. Isso é muito importante, pois às vezes recebemos
reclamações da população e, ao repassarmos para você, já temos uma resposta rápida,
evitando que o problema se prolongue. Agradeço pela disponibilidade e reforço que,
sempre que precisar, pode contar comigo. Estamos aqui para ajudar. O Secretário
Bruno diz: Muito obrigado, Marcos. E só para concluir a resposta ao vereador
Paulinho: no fundo, atrás do gol, será instalada a rede de proteção, pois sem ela a bola
não permanece dentro do campo. Já foi feita a delimitação do gramado e a marcação
na última vez, além de mantermos a roçada com frequência. Também foi encaminhado
o pedido, e agora aguardamos que o município seja contemplado pelo projeto do Estado
para receber a iluminação no local. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido diz: Bruno,
há previsão para começar o campeonato municipal? O Secretário Bruno diz: Já temos
muitos times inscritos. Como mencionei, estamos com as obras em andamento. O
telhado do Poliesportivo piorou bastante após a primeira chuva com vento, que
espalhou as telhas e aumentou as goteiras, chegando a danificar alguns materiais dentro
do nosso escritório. A obra já está bem adiantada, mas não gosto de estipular datas
exatas, pois dependemos das condições climáticas. Nesta semana, por exemplo,
tínhamos várias atividades programadas, mas a chuva impediu a execução, inclusive
no Chapadão, onde a parte de pintura ficou parada. Apesar disso, seguimos tentando
avançar, sempre lembrando que não podemos reclamar da chuva, pois água é vida.
Nossa expectativa é concluir os trabalhos após o Carnaval. Além disso, tivemos grande
adesão de equipes, tanto no campeonato municipal quanto no regional. O Vereador
Luiz Carlos Ribeiro diz: Presidente, gostaria de parabenizar o Bruno pela sua
disponibilidade. Sempre que precisamos, em qualquer horário, ele nos atende
prontamente, seja por ligação ou mensagem. Também nos auxilia durante as reuniões,
respondendo rapidamente às dúvidas dos vereadores, o que facilita muito o trabalho
desta Casa. Parabéns, Bruno, que continue sendo exemplo na administração pública.
Muito obrigado. A Vereadora Liamara Pereira Castello Branco diz: Bruno, fizeram
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um novo projeto para o parquinho? O Secretário Bruno diz: Lá não pode ser
demolido, pois é patrimônio tombado. Será feita a reforma, com alterações nos
brinquedos e algumas melhorias. A ideia é construir um campinho de areia nos fundos,
para que as crianças possam jogar bola naquele espaço. Também será feita uma caixa
de areia, evitando que elas brinquem debaixo do escorregador, o que é perigoso. Além
disso, serão instalados dois ou três chuveirões, proporcionando mais conforto nos dias
de calor, quando as crianças poderão se refrescar. O objetivo é tornar o parquinho um
espaço mais atrativo e agradável para todos. A Vereadora Liamara diz: Mas não
poderá alterar a entrada para cima? O Secretário Bruno diz: Então, por conta de ser
patrimônio tombado, há a questão daquela entrada. Sobre isso, não posso afirmar se
pode ou não pode ser alterada, porque a construção foi feita após o tombamento. É
necessário averiguar se, no momento do tombamento, foi incluída apenas a entrada ou
toda a estrutura. Portanto, não posso dizer nem que sim, nem que não, mas reconheço
que é uma questão pertinente. A Sra. Presidente agradece a presença do Sr. Bruno aqui
nesta noite trazendo informações necessárias para o conhecimento de toda população.
Em seguida a Sra. Presidente consulta o Vereador Segundo - Secretário, Sr. Marcos
Alexandre da Silva, se há inscritos para utilização da palavra livre. Este informa, que
estão inscritos para utilização da palavra livre os(a) Vereadores(a)⁚ Lucas Guilherme
da Silva, Luiz Carlos Ribeiro e Vereadora Liamara Pereira Castello Branco. De uso da
palavra livre o Vereador Lucas Guilherme da Silva diz: Excelentíssima senhora
presidente da Câmara Municipal, cumprimento os nobres colegas vereadores, os
cidadãos presentes nesta reunião e também aqueles que nos acompanham pelas redes
sociais. É com muita satisfação que faço uso da tribuna hoje, retomando nossas
atividades oficiais e ordinárias do ano de 2026. Infelizmente, com assuntos que não
são tão bons quanto gostaríamos, mas que fazem parte da nossa missão como
vereadores: estar à disposição da população e exercer a fiscalização necessária. Afinal,
se o vereador, que tem essa competência, não o fizer, quem fará? Antes de entrar no
tema principal, gostaria de registrar que a professora Bernadete ministra aulas de
ginástica rítmica e outras modalidades de dança, e informou que as inscrições estarão
abertas até o dia 6 de fevereiro. Quanto à minha fala, dividi-a em requerimentos. Estou
utilizando a tribuna livre hoje para adiantar esses requerimentos, evitando a leitura
extensa durante o momento específico da ordem do dia. Alguns deles são fundamentais
e precisam ser lidos na íntegra, para que toda a população tenha conhecimento do
conteúdo. O Vereador Lucas Guilherme da Silva faz a leitura dos dois Requerimentos
na íntegra a serem encaminhados ao Executivo Municipal e diz: Esperamos que, nos
dois casos que citei, o Poder Executivo instale a devida sindicância para apuração. Este
é o pedido que estamos fazendo aqui. Caso isso não ocorra, recorreremos ao Ministério
Público e, no caso da licitação, também ao Tribunal de Contas do Estado de Minas
Gerais. De uso da palavra o Vereador Luiz Carlos Ribeiro diz: Em conversa com o
vereador Juscelino, foi questionada a situação da ponte dos Capitães. A obra está bem
adiantada: falta apenas a concretagem, e a ponte terá um vão livre de 4,20 metros, além
das laterais, ficando maior do que a anterior, que não permitia a passagem de certos
veículos. Os pilares já estão prontos e a parceria com o município de Divisa Nova está
em fase de conclusão. Recentemente, encontrei o prefeito de Conceição da Aparecida,
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que buscava informações sobre como foi feita essa parceria e sobre o andamento do
serviço do empreiteiro responsável. Quero também registrar um pedido, que será
transformado em ofício, para aquisição de uma retroescavadeira nova, visto que a atual
encontra-se em péssimas condições. Outro ponto é o britador, cuja situação se arrasta:
os trabalhos na pedreira começaram no dia 20, mas há necessidade da troca da
mandíbula. O prefeito irá a Belo Horizonte nesta semana para trazer a peça e acelerar
o processo. Além disso, será contratada uma equipe ligada ao Exército para realizar
explosões controladas, aumentando a produção de brita e atendendo à demanda de
cascalho para recuperação das estradas. Sobre a ponte dos Coelhos, que caiu
recentemente, todos viram nos noticiários. Foi uma fatalidade, não por imperícia do
funcionário. Durante a tentativa de retirada de parte da ponte, a máquina caiu no
ribeirão. Na sequência, outra máquina usada para o resgate foi atingida por uma forte
chuva, ficando alagada. Está sendo feito todo o possível para restaurar o equipamento,
que é essencial para o município. Hoje cedo, saí às cinco da manhã em direção a Monte
Belo e constatei vários buracos nas estradas de terra. Em frente à propriedade da dona
Cida, um buraco danificou a roda do veículo. Outro, próximo à ponte da igreja dos
Esteves, também era grande. Ambos já foram consertados hoje, com aplicação de
cascalho para tamponamento, evitando maiores prejuízos aos veículos que trafegam
pela região. A Vereadora Liamara solicita um aparte e diz: Luiz Carlos, na estrada
entre o bairro Esteves que necessitava de manutenção, deu certo? O Vereador Luiz
Carlos diz: Sim, lá foi feita a manutenção. O Vereador Pedro Sérgio solicita um
aparte e diz: Vereador, tem alguma previsão pra realizar a operação tapa buracos no
distrito de São Bartolomeu? A condição das ruas estão péssimas, com vários buracos.
Sabemos que com essa condição climática atrapalha a realização de manutenções, mas
lá pede urgência. O Vereador Luiz Carlos diz não ter essa informação e pede que no
momento oportuno dessa Reunião requeira ao Executivo informações sobre a
realização de licitação para aquisição de massa asfáltica para serviços de tapa buracos
nas ruas pavimentadas do Município. De uso da palavra a Vereadora Liamara Pereira
Castello Branco diz: Boa noite a todos presentes e também a quem nos acompanha
pelas redes sociais. É com alegria que retorno a esta Casa, ainda que trazendo algumas
reclamações. O motivo da minha fala é o carnaval. Sempre ouvi falar em carnaval de
rua, mas agora estão organizando o carnaval no Centro de Eventos. Reconheço que o
espaço foi feito para receber eventos, mas ele não está totalmente preparado. Há
dificuldades, como o morro próximo ao local, que só recebe manutenção em época de
festa, e a falta de iluminação. No rodeio anterior, inclusive, três pessoas foram
atropeladas, entre elas um funcionário meu, que lesionou o joelho e até hoje não
conseguiu realizar a cirurgia necessária. Sei que existem opiniões diversas: alguns
defendem que seja feito no Centro de Eventos para não atrapalhar o comércio e o
hospital no centro da cidade. Porém, lá haverá cobrança de estacionamento, quem não
tiver carro terá que pagar transporte, e não será permitido levar cooler, obrigando o
público a consumir bebidas pelos preços praticados no local. Outro ponto é a praça de
alimentação. Caso o carnaval seja realizado no Centro de Eventos, peço que seja dada
oportunidade aos comerciantes locais que trabalham na feirinha semanalmente,
enfrentando dificuldades inclusive em dias de chuva. Muitas vezes, em eventos
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maiores, quem assume a praça de alimentação são comerciantes de fora, levando o
recurso embora, enquanto os de Cabo Verde sustentam a feirinha o ano inteiro.
Portanto, solicito que seja analisada com atenção essa questão e que se dê oportunidade
aos comerciantes locais. O Vereador João Paulo de Morais solicita um aparte e diz:
Realmente vereadora, duas pessoas, mãe e filho, do Bairro Chapadão foram
acidentadas na época do rodeio. Até hoje a vítima sofre com problemas no pescoço.
A Vereadora Liamara diz: Então, eu considero que o local se torna perigoso para a
realização do carnaval. Desde sempre o carnaval de rua foi feito na praça. Concordo
que, de fato, atrapalha o comércio e o hospital, mas a tradição é que seja realizado na
praça, onde as famílias costumam ir mais cedo com as crianças para participar e
aproveitar o evento. O Vereador Marcos Alexandre da Silva solicita um aparte e
diz: Sobre o carnaval, muitas pessoas reclamaram da realização no Centro de Eventos.
Como já foi mencionado, lá os custos para o público acabam sendo maiores: não é
permitido levar cooler, os preços são tabelados e elevados, quem vai de carro precisa
pagar estacionamento, e quem não tem carro enfrenta a distância, o que se torna ainda
mais difícil em caso de chuva, especialmente na volta de madrugada. Além disso,
considero que isso tira o mérito dos comerciantes da cidade. Em praticamente todas as
festas realizadas no Centro de Eventos, os comerciantes locais não conseguem
participar com suas barracas. Exemplos como o bar do Antônio Nilson e o Casarão
mostram que são estabelecimentos que sustentam a cidade o ano inteiro, mas quando
há eventos maiores, o lucro acaba indo para outros. O maior retorno para os
comerciantes locais ocorre justamente quando os eventos são realizados na cidade,
como nos aniversários ou shows. Até entendemos alguns eventos acontecerem lá, mas
o carnaval que já é tradicionalmente conhecido por acontecer na praça, poderia
continuar. A Vereadora Liamara diz: Outro assunto são as emendas que conquistei
no ano passado, destinadas aos conselhos, que já estão empenhadas. Gostaria de pedir
apoio à Secretaria de Assistência Social para auxiliar os conselhos que estão com a
documentação em dia a elaborarem seus planos de trabalho, pois falta apenas isso para
que recebam os recursos. O Conselho da CATA já recebeu cinquenta mil reais, e o
CONSEP da Polícia também recebeu cinquenta mil reais, que estão sendo utilizados
para a aquisição de um drone antes da colheita de café. Peço que os conselhos procurem
o Ita, na Secretaria de Assistência Social, para receber orientação, já que alguns têm
dificuldade em elaborar o plano de trabalho, o que impede o recebimento dos valores
já empenhados. Sobre as estradas, como o vereador Luiz Carlos mencionou, elas estão
em situação crítica e necessitam de cascalho. Não é apenas por causa das chuvas atuais,
mas desde o ano passado os moradores vêm pedindo melhorias. Hoje mesmo ouvi de
uma pessoa que, desde a gestão do ex-prefeito Edson, há cinco anos, não viu um
pedregulho próximo à sua casa, nem no morro do Vantuilzinho, na Cana do Reino.
Portanto, não se pode justificar apenas pela chuva. Todos os vereadores têm solicitado
cascalho, mas a resposta é sempre a mesma: que o cascalho é ruim, que foi denunciado,
ou que o britador estaria pronto em fevereiro do ano passado e já estamos em fevereiro
novamente sem solução. Isso nos deixa sem resposta para a população. Se não há
cascalho, é preciso comprar de outros municípios, como já foi feito na Barra, onde o
material foi adquirido e guardado para emergências. Mas, diante da situação atual, tudo
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é emergência. Por fim, gostaria de solicitar uma moção de congratulações e
agradecimentos ao senhor José Claro, pela atitude humana e heroica de procurar e
encontrar a dona Ana quando estava perdida no mato, em momento de grande
desespero da família. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA. Consulta os
Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura da Ata de
acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam
favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião Ordinária, pois já vieram até a
Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da mesma, averiguando seus
conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas. A Sra.
Presidente encaminha a PROPOSTA DE EMENDA A LEI ORGÂNICA Nº 02/2026 QUE,
ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE CABO VERDE – MG
VISANDO ADEQUAÇÃO À REFORMA TRIBUTÁRIA. Projeto de Lei nº 2.352/2026
que, AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NA SECRETARIA
MUNICIPAL DE SAÚDE, COM FINALIDADE DE CONCEDER AUXÍLIO FINANCEIRO
PARA A ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS – APAE E TOMA
OUTRAS PROVIDÊNCIAS, Projeto de Lei n° 2.353/2026 que, ALTERA A LEI
MUNICIPAL N° 2.827, DE 02/12/2025 QUE “ALTORIZA A CONCESSÃO DE
CONTRIBUIÇÕES, SUBVENÇÕES E AMORTIZAÇÕES NO EXERCÍCIO DE 2026 E
TOMA OUTRAS PROVIDÊNCIAS”), as Comissões de Legislação, Justiça e Redação
e demais Comissões Permanentes para análise, discussão, elaboração de Parecer para
votação em Plenários. Em seguida, passa-se a solicitação de envio dos Requerimentos
pelos Senhores(a) Vereadores(a). A Sra. Presidente indaga se algum(a) Vereador(a)
deseja comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso da palavra o
Vereador Lucas Guilherme da Silva requer o que segue: a) Que seja encaminhado
ao Poder Executivo os requerimentos em anexo, sendo o primeiro em relação ao
processo licitatório 154/2025 e o segundo sobre a falta de alimento ISOSOURCE para
os usuários de sonda. b) Que, nos termos da reunião da Comissão Permanente de
Obras, Serviços Públicos, Transporte, Trânsito e Agricultura, presidida pelo Vereador
Lucas Guilherme da Silva, realizada no dia 29/01/2025 com a convocação do
Secretário Municipal de Transporte e Estradas Vicinais, Márcio Luiz de Melo, sejam
realizadas manutenções urgentes nas seguintes estradas rurais ou informado o status
de realização das manutenções de forma detalhada: Bairro Córrego: próximo ao Café
do “Miguel Quita”, bem como fazer remoção das terras que deslizaram dos barrancos
ao longo do caminho; Bairro Fiéis: morro que vai para fazenda do Darci Dias; Bairro
Fiéis: caminho que vai para a fazenda do Fundão do Galdino; Bairro Fiéis: ponte na
antiga fazenda do Élcio que caiu; Bairro Coelhos: caminho em frente a casa da mãe do
Serginho que trabalha na Prefeitura; Bairro Coelhos: necessidade de desviar/canalizar
as águas próximo ao bar da Gabriela e do morro que vai para a casa do Elton; Bairro
Coelhos: necessidade de manutenção na estrada e correção de erosão na estrada que
vai da escola dos Coelhos para o bairro Fundão; Bairro Fundão: necessidade de colocar
novas manilhas em frente a casa do Emerson, bem como cascalhar a estrada e retirar
a água no alto do morro; Esteves: necessidade de desviar/canalizar as águas que vão da
estrada principal para a vila existente na estrada próximo a igreja do bairro, sentido ao
ribeirão que fica na divisa de município; Esteves: necessidade de manutenção da
estrada principal rumo a divisa de município; São Bartolomeu: necessidade de
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manutenção da estrada que vai para a propriedade do Ivan e da Magali, do outro lado
do trevo; Bairro Timóteo: necessidade de manutenção na estrada e correção e erosão
próximo à divisa de município; Bairro Cata: necessidade de manilhas nas proximidades
da casa da Juvenira; Vargem São José: necessidade de canalização e desvio das águas
na estrada da casa da Rosângela. c) Que seja informado a este vereador se a Lei
Municipal nº 2.831/2025 já foi regulamentada, se os medidores de diabetes e leitores
já foram comprados ou quais os andamentos administrativos em decorrência da
mencionada lei. Requerimentos para a Presidente da Câmara de assuntos atinentes ao
Poder Legislativo: a) Que seja concedida aos atletas de Handebol Otávio Silva
Trivellato e Luís Miguel Pereira Paulino, bem como do técnico Pedro Chagas Moção
de Congratulações, tendo em vista que eles representaram Cabo Verde no Chile, no
Sul-Americano de Clubes de Handebol. Otávio foi um dos grandes nomes do evento,
sendo eleito o melhor armador direito da competição. Luís Miguel também teve grande
atuação, marcada por vontade, intensidade e protagonismo. E para que isso tudo fosse
possível, o técnico Pedro Chagas foi fundamental na preparação dos atletas. b) Que
seja concedida Moção de Congratulações ao cidadão José Claro Júnior tendo em vista
ter localizado, no meio de uma mata, a Sra. Francisca Diniz da Silva que estava
desaparecida. Sua atitude é exemplo de coragem, caridade e cidadania. d) Enviar
Ofício de agradecimento e reconhecimento aos serviços prestados ao Município pelo
Sr. Romilton Dias Filho em todo tempo que atuou frente a Secretaria de obras e hoje
desfruta merecidamente de sua aposentadoria. Ele sempre foi solícito, compreendeu
nossas cobranças e trabalhou dentro das suas limitações para ajudar Cabo Verde.
Também solicito, junto com a vereadora Lia, moção de congratulações ao senhor José
Claro Júnior, que localizou a senhora Francisca Diniz da Silva, desaparecida. Sugiro
que, nos moldes do ano passado, continuemos entregando as moções em sessão, com
leitura breve, para que a população veja esse reconhecimento público. Por último,
solicito moção de pesar à família do senhor Marco Antônio da Silva (Marquinho), pai
do doutor Otávio, da Marcela e esposo da Denise, pelo seu falecimento. A Vereadora
Liamara solicita um aparte e diz: Lucas, só pra complementar a respeito desse
suplemento que você mencionou aquele que as pessoas usam pela sonda. A Sirlene me
procurou e comentou comigo, e eu também conversei com o Hernane. Na sexta-feira
passada, antes dessa última, o suplemento já tinha chegado. Ela me disse ainda uma
coisa importante: várias pessoas estão utilizando esse suplemento não pela sonda, mas
de forma alternativa. Então, o que acontece é que vai ser necessário aumentar a
quantidade comprada, justamente pra não faltar para quem realmente depende dele via
sonda. O Vereador Lucas diz: Vereadora, eu estive em conversa com a Fernanda, que
ainda estava como secretária de Saúde no início desta semana. Ela me informou que o
suplemento não havia chegado até aquele momento, mas eu já havia comentado com
ela a respeito. A Vereadora Liamara diz: Em relação ao sensor para diabéticos, a
Márcia me informou que existe uma emenda minha de cinquenta mil reais que está
sobrando, porque há um conselho que não está legalizado. Ela pediu que eu fosse até
lá verificar e, caso realmente não esteja regularizado, essa emenda poderia ser utilizada
para a compra dos sensores destinados aos diabéticos. Amanhã entrarei em contato
com ela para confirmar se essa possibilidade é viável. De uso da palavra o Vereador
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João Paulo de Morais requer o que segue: a) Requer que seja realizada manutenção
na rua nova (de terra) que dá acesso ao Bairro São Benedito. Requer ainda que seja
feita manutenção na ponte lá existente e retirada de lixos acumulados debaixo da
mesma, pois o peso dos entulhos pode danificar a estrutura da referida ponte. b) Requer
que seja realizada manutenção no calçamento da rua ao lado da Igreja São Benedito,
pois com a grande ocorrência de chuvas o calçamento afundou e está dificultando o
trânsito de veículos pelo local que dá acesso ao Bairro Nova Cabo Verde. c) Requer
que seja encaminhado um ofício parabenizando a chapa eleita a Presidência do
Conselho do bairro Chapadão e todos os integrantes que participaram, especialmente
ao Elcinho e ao Rodrigo pela vitória alcançada. De uso da palavra o Vereador José
Maria Messias requer o que segue: Senhora Presidente, eu gostaria de reforçar alguns
pedidos de manutenção nas estradas. Já houve solicitações anteriores, inclusive pelo
vereador Pedro, mas os moradores voltaram a ligar pedindo melhorias. a) É necessário
realizar manutenção na estrada da Condensa até São Boa Ventura, no bairro Cateto,
próximo à cerâmica, que está em condições ruins. b) Também na região perto dos
Norato, na estrada que sai do Centro de Eventos e vai até o Serginho do Pedro Aurélio,
chegando aos Capitães, todas essas vias estão com muitos buracos. Com o início das
aulas, é importante que sejam feitas intervenções rápidas para evitar problemas com o
transporte escolar. Quero também registrar alguns agradecimentos. No dia 25 de
janeiro foi realizada uma cavalgada de Cabo Verde até a Serra dos Lemes, organizada
pela Associação dos Cavaleiros. Foi um evento muito bom, do qual participei. O
deputado estadual doutor Maurício esteve presente conosco na Serra, trazendo boas
novidades para o município. Agradeço ainda ao deputado federal Emidinho Madeira,
que no dia 31 promoveu, através do seu programa de cirurgias eletivas, a realização de
doze procedimentos de cateterismo em Monte Belo. Muitos pacientes aguardavam há
bastante tempo e ficaram muito satisfeitos com o atendimento. Registro também meu
agradecimento ao assessor de saúde dele, Elias, que tem se mostrado uma pessoa muito
competente e dedicada. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido
requer o que segue: a) Requer que seja realizada manutenção das estradas rurais dos
Bairros: Córrego, Condessa e São Boa Ventura, pois se iniciará o período letivo e essa
estrada está muito ruim para o transporte escolar e trânsito de veículos em geral. b)
Requer informações sobre realização de licitação para aquisição de massa asfáltica
para serviços de tapa buracos na Cidade e Distritos. Ressalta que a situação das Ruas
do Distrito de São Bartolomeu de Minas está precária, todas ruas pavimentadas estão
esburacas e necessitam urgentemente de manutenção. c) Requer que seja realizada
manutenção em toda a extensão da estrada do Córrego, até chegar lá no Alto do Viriato.
Isso porque agora, nesse período, vão começar as aulas, e as estradas estão bem ruins.
Peço também que sejam incluídas as estradas dos Bairros São Boa Ventura e Condensa,
para que recebam manutenção breve, justamente para evitar que, com o retorno das
aulas, as conduções fiquem encravadas nesses trechos. De uso da palavra o Vereador
Luiz Carlos Ribeiro requer o que segue: a) Requer que seja analisada a possiblidade
de aquisição de uma nova máquina retroescavadeira para realização dos trabalhos em
nosso Município, tendo em vista a grande extensão de área rural e grande demanda dos
serviços necessários a serem realizados. De uso da palavra a Vereadora Liamara
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Pereira Castello Branco requer o que segue: a) Requer que a Secretaria de
Assistência Social auxilie os conselhos de Bairros que estão com a documentação em
dia a elaborarem seus planos de trabalho, para que possam receber os recursos advindos
de emenda Parlamentar já depositados na Conta da Prefeitura Municipal, pois falta
apenas a elaboração deste plano para que recebam os citas recursos. b) Requer que
caso o carnaval seja realizado no Centro de Eventos, que seja dada oportunidade aos
comerciantes locais que trabalham na feirinha semanalmente, enfrentando dificuldades
inclusive dias de chuva. Muitas vezes, em eventos maiores, quem assume a praça de
alimentação são comerciantes de fora, levando o recurso embora, enquanto os de Cabo
Verde sustentam a feirinha o ano inteiro. Assim, solicita que seja analisada com
atenção essa questão e que se dê oportunidade aos comerciantes locais. De uso da
palavra o Vereador Marcos Alexandre da Silva o que segue: a) Requer que a
CEMIG realize com urgência, verificação na rede elétrica que inicia-se no Bairro São
Francisco, Distrito de Serra dos Lemes, sentido ao Município de Monte Belo, bem
como, na rede elétrica que passa pelo Distrito de Serra dos Lemes e segue para o Bairro
Cana do Reino, pois todas estas redes elétricas citadas estão sendo danificadas
frequentemente pelos galhos das árvores existentes, deixando os moradores sem
energia elétrica por dias consecutivos, os quais ficaram sem tirar leite, o leite azedou
nos tanques, e houve transtornos significativos. Assim, pede providências urgentes
para resolução deste problema tão sério que afeta os moradores dos locais citados. O
Vereador Luiz Carlos Ribeiro solicita um aparte e também requer a verificação da
rede elétrica que passa pela zona rural do Bairro Campinho, próximo a fazenda do Sr.
Sérgio Ricardo Siqueira Duarte, pois neste local tem faltado energia constantemente e
esta situação tem trazido muitos prejuízos, nesta propriedade tira-se cerca de treze mil
litros de leite, e sem energia, se não fosse pelo gerador, teria perdido toda a produção.
De uso da palavra a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini requer o que segue:
a) Conforme solicitação anterior do Vereador Lucas ofício de congratulações em nome
da Câmara, agradecendo ao secretário Romilton pelo trabalho que desempenhou e pela
forma humana com que trata os servidores e colaboradores. Esse é um ponto
fundamental: saber tratar as pessoas com respeito. É muito bom ser tratado com
consideração, então agradecemos bastante ao Romilton por esse tempo de dedicação
e desejamos que Deus abençoe sua vida, que siga com saúde, pois é mais que
merecedor. b) Também vamos chamar aqui o senhor José Claro, como o vereador
Lucas já havia mencionado. c) Gostaria de encaminhar um ofício de agradecimento ao
Isaú do Prado e ao Bruno Leite, por levarem o nome da nossa cidade na Lidarp. No
sábado de manhã houve o evento das Filhas de Jó, que receberam algumas cidades
aqui. Eu não pude participar no início porque estava em Campestre, na Lidarp, mas
parabenizo a maçonaria pelo evento proporcionado às cidades vizinhas que vieram
através das Filhas de Jó. d) Vamos transformar em requerimento o pedido do presidente
do bairro Chácara de Terras de São Bartolomeu, que solicita atenção ao bairro para
pavimentação ou colocação de bloquetes. e) Gostaria também de fazer um
requerimento sobre a antena de TV. Muitos moradores têm pedido, e o Secretário
Márcio explicou que, devido às chuvas, não foi concluído o serviço. Solicito um
posicionamento sobre quando será finalizado, pois algumas pessoas estão sem
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determinados canais. Essa antena vai colaborar para ampliar o acesso aos canais
disponíveis para os munícipes de Cabo Verde. f) Peço ainda uma limpeza urgente na
rua Vereador Antônio Firmino de Carvalho. Com as chuvas, o mato e a grama
cresceram, e isso tem causado o aparecimento de muitos bichos. É necessário
solucionar essa situação. A Sra. Presidente consulta todos(as) Senhores(as)
Vereadores(as), se estão de acordo com o envio dos Requerimentos aos seus
destinatários. Todos(as) Vereadores(as) se manifestam favoráveis ao envio. A
gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso
haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a)
Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação
desta Ata. Nada mais havendo para constar e tratar nessa sessão, agradece a presença
de todos e deixa marcada a próxima para o dia 9 de fevereiro de 2026 as 19:00 horas.
E eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário,
se aprovada, vai por todos assinada.

_________________________________ _________________________________
João Paulo de Morais José Maria Messias
_________________________________ _________________________________
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